

大画家慕名而来，主题壁画点亮小山村

栖霞后许家村：胶东屋脊上的“网红村”



被誉为“胶东屋脊”的烟台栖霞，境内多丘陵。后许家村就坐落于群山环抱之中，一幅幅蜿蜒于村居墙壁上的主题壁画，五彩斑斓，点亮了这个有着320年历史的小村庄。

10月30日，“和美乡村·宝藏烟台”——主流媒体聚焦乡村振兴工作亮点融媒行活动启动。活动首站走进栖霞市庙后镇后许家村，感受这个古老山村成为现代“网红村”的蝶变之路。

记者 杨凡 杜晓丹 吕奇

村里来了20位画家 绘制壁画墙50余面

后许家村始建于清康熙年间，距今已有320年历史。该村依山而建，石墙红瓦的村舍错落有致。妹妹找哥奇遇记、二十四节气、儿童涂鸦墙……一幅幅蜿蜒于村居墙壁上的主题壁画，五彩斑斓，点亮了这个古老的小村庄。这些原创壁画吸引着不少城里人来参观打卡，后许家村一度成为了“网红村”。

后许家村党支部书记王进军向参加融媒行的记者们介绍了这些壁画的由来。“烟台现代画院的副院长王德志是我们邻村的，当他知道刘院长要打造美丽乡村的时候，就把我们村推荐给了他。”王进军口中的刘院长，是烟台现代画院原院长刘泽文。

“那是2021年11月5日，一看到后许家村的照片，我就立即动身赶过去了。”提起两年前第一次来到后许家村的情景，刘泽文记忆犹新。“他们村依山而建，村居错落有致，环境非常好，正是我要寻找的小山村。和村书记沟通后，也被他愿意为大家做事情的精神感动了。他们的邻里关系很亲，老百姓的幸福指数高，我愿意设身处地为他们做些事情。”

2021年11月，后许家村与烟台现代画院开始携手打造“后许家村红色主题原创壁画村”项目，邀请了烟台现代画院20位画家，历时10个月，创作出独具乡村风情的红色壁画墙，开创了烟台农村主题原创壁画的先河。“画院的艺术家们是无偿来创作的，非常感谢他们的付出。对我们农村来说，把红色故事画成壁画，能方便村民理解接受，特别对村里的孩子来说，在潜移默化中培育了红色情感。”王进军说。

壁画累计绘制1800多平方米，绘制墙面50余面。“画的都是我们村的人、我们村的事、我们村的历史，以及风俗习惯等。有花顶山阻击战、妹妹找哥奇遇记、山乡巨变、红果飘香……这条胡同里发生了什么样的故事，壁画就画什么。”说起壁画里的故事，王进军如数家珍，壁画在创作中还把良好家风、和美乡村、移风易俗等理念融入其中，成为村里开展新时代文明实践的重要载体。

民宿用村民名字命名 为村庄留住一分乡愁

除了点亮山村的壁画，后许家村还有一个独特之处，那就是民宿都建在高处的开阔地带。

三面环山的后许家村，有一条小河从东边花顶山流出，穿过村子流向庙后河。从小河边沿着石阶拾级而上，记者们参观了几间建在高处的民宿。德树院、德科院、德进院……仔细看，这些民宿的名字，都是用人名来命名。

据介绍，后许家村依托现有资源，将闲置宅基地盘活，建设特色民宿。通过村级党支部领办合作社，村民以闲置房屋、资金等方式入股，发展乡村旅游。目前，全

村已有17处民宿院落对外营业，另有30处院落正在施工改造中。新改造的民宿院落，后许家村采用原来户主的名字来命名。这样的命名方式，不仅为民宿增添了人文气息，也为村庄留住了一分乡愁。

推门而入，民宿屋内干净整洁，有土炕、有线电视、无线网络、空调、热水器等。“打开窗户，视野开阔，不远处层峦叠嶂、色彩斑斓，好似一幅油画。”记者们不禁发出感叹。

不仅白天可以观赏美景，后许家村人对打造山村景观的“匠心”还延长到了夜晚。

“山村的灯光秀，你见过吗？来我们村的游客到了晚上，还可以欣赏到山村里的灯光秀，别有一番风味。”王进军告诉记者们，“我现在出差只住民宿，方便和他们交流学习，有好经验好方法，咱就借鉴。”

全民参与村庄改造 前年已实现零排放

除了“网红村”这个标签，其实后许家村早已“荣誉傍身”：该村曾先后被授予“山东省文明村”“山东省美丽乡村示范村”“山东省景区化村庄”“山东省科普示范村”等称号，成为集旅游、度假、参观、研学等于一体的远近闻名的文明乡村。

“从一个古老的小山村，到如今焕发生机与活力的省级美丽乡村示范村、‘网红村’，后许家村的发展历程令人心生感动。”栖霞市农业农村局党组副书记、副局长胡洪涛认为，后许家村的“蝶变之路”，是村书记王进军带领村民艰苦奋斗拼搏出来的。

“大家看到的村容村貌，都是全村人齐心协力，一点一点摸索着改造出来的。”王进军介绍，刚开始想要改变村子面貌，他心里也没底，但他始终坚信要“先干起来”，便带领全村的男女老少齐上阵，先把基础建设做好。

后许家村原本属于比较缺水的村子，老百姓靠天吃饭。为了改变这一面貌，王进军和村里党员及村民代表商量，从镇上最大的水库轱辘磨水库调水。从这里调水需要翻过3座山，总管道长3600米，分管道总长11000米。这在他们村，算是比较大的工程。

王进军说：“当时我提这事，老百姓都觉得这是不可能的事。最后村里自筹资金100多万，每家每户都参与，历时半年的时间，让我们村600亩土地全部实现了水肥一体化。”随后，村子里还引入先进的污水处理系统，老百姓家用酵素洗衣服，产生的洗衣污水、生活污水经处理后，输送到山上的水库进行储存，通过水肥一体化系统对果园进行灌溉。早在2021年，后许家村已实现零排放。

为了让村民的钱包鼓起来，日子越来越好，王进军不断探索，他说，接下来将通过党支部领办合作社，将600亩果园统一改造成有机苹果园，实行统一管理、标准化种植，打造“后许家人”品牌。目前，村里确定了“一谷一馆一居”的开发布局，依托麻旺山谷打造精品采摘园，依托村里古民居建设乡村记忆馆，闲置民房则打造特色民宿，吸引游客到村里旅游、居住。



壁画画的都是村里的人和事，以及村的历史、风俗习惯等。

记者 夏侯凤超

您希望政府明年重点在哪些领域发力见效？您对城市建设发展有什么意见建议？您最关心关切的民生问题有哪些？……为鼓励广大泉城市民积极参政议政，发挥建言献策、民主监督作用，济南市十八届人大三次会议《政府工作报告》起草组联合济南市政府门户网站、12345市民服务热线、济南日报报业集团、济南广播电视台、齐鲁晚报，共同开展“我向市长说句话”开门写报告活动。

民之所望、政之所向，民之所需、政之所为。您对美好生活的向往，就是政府努力的方向。

活动即日起开始，2023年12月20日结束。您可以通过以下途径，提出意见建议：

1. 登录济南市政府门户网站(<http://www.jinan.gov.cn>)，在“我向市长说句话”开门写报告专栏留言。

2. 登录济南市人民政府研究室“我向市长说句话”栏目(<http://www.jinan.gov.cn/col/col73658/index.html>)或济南市人民政府研究室微信公众号(jnsrmzfjyj)留言。

3. 致电12345市民服务热线，发送短信到106-3531-12345，或通过热线官方微博、微信和微信小程序留言，也可登录爱济南新闻

客户端通过掌上12345留言。

4. 发送邮件至：《济南日报》新闻邮箱jnbyjtrb@jn.shandong.cn、《济南时报》新闻邮箱jnbyjtsb@jn.shandong.cn，舜网邮箱swkmxbg@163.com，爱济南新闻客户端邮箱ijinanapp@163.com，天下泉城新闻客户端邮箱txqc-mail@163.com，济南网邮箱ijntv-mail@163.com，叮咚FM客户端邮箱dingdongfm128@sina.com。

5. 在《济南日报》官方微博微博、《济南时报》官方微博、舜网网站(www.e23.cn)、官方微信(sw-e23)，爱济南客户端专栏、专题及官方微博抖音号，新黄河(<https://m.inmuu.com/v1/live/news/1764902>)，济南发布新闻客户端专栏、专题中留言；在天下泉城新闻客户端(天下泉城APP、微博、微信公众号、微信小程序)、叮咚FM客户端、济南网网站(<https://www.ijntv.cn>)，济南市文明城市创建智慧平台(我爱泉城APP、微信小程序)专栏、专题及济南广播电视台官方微博中留言。

6. 在齐鲁晚报官方微博话题中留言，在齐鲁壹点客户端济南频道专题中留言。

您的每一条意见建议都将被认真对待，能纳入政府工作报告的，起草组将认真研究吸纳；需具体办理的，将及时转交相关部门认真办理。活动结束后，将评选出“我向市长说句话”金点子进行表扬奖励。真诚欢迎和期待您的积极参与。



扫码参与活动

巨鑫源黄桃罐头

个大肉厚 脆甜多汁
配料干净放心吃

425g*5罐
¥29.8
原价¥35.9

qilu
齐鲁农超